

在创新中传承推进文化自信自强

105岁天博与大众同心同行

本报讯(记者高丽)天津博物馆昨天迎来105岁生日。105年前的6月1日,一座以“阐明文化,发扬国光”为宗旨的博物院在津沽大地成立。

作为中国最早“公办民助”性质的博物馆,历经百余年发展,从天津博物院到如今的天津博物馆,在深挖文物资源、夯实文保基石、辅助社会教育、培养文博人才、加强馆际交流等方面实现了长足发展,始终与时代同频,与城市共生,与观众同心同行,赢得各界观众一致赞扬。

近年来,在市委市政府和市文旅局的领导下,天津博物馆以深度挖掘馆藏资源、让文物活起来为指引,以丰富多彩的文博精神文化产品,吸引越来越多的观众走进博物馆,感悟中华经典、传承优秀文化。2008年天津博物馆被评为国家一级博物馆,是中宣部爱国主义教育基地和全国文明单位。自2012年新馆开馆以来,举办各类展览百余个,累计展示四万余件文物,其中“中华百年看天津”和“动·境——中华古代体育文物展”荣获“全国博物馆十大陈列展览精品奖”。天津博物馆荣膺全国最具创新力博物馆,连续两年获得文博领域全国大奖。

天博积极探索更为科学有效的文物保护与利用方案,并取得可喜成绩。其中,申报国家文物局“文物预防性保护‘十二五’重点项目”——“天津博物馆可移动文物预防性保护”项目,切实有效地解决了长期困扰博物馆预防性保护工作难以开展的问题,在全国居于领先地位。天博同时构建天津市区域文物保存环境



监测中心,实现天津地区所有文博单位文物保存和展示环境数据的互联互通,为全市文物预防性保护提供科学有力保障。与中国文化遗产研究院合作成立可移动文物保护修复培训基地,为全国文博界培养可移动文物保护修复人才。天博还全面摸清文物家底,对全馆瓷器、玉器、书画、文献类资料品进行重新鉴定。经复鉴,目前馆藏珍贵文物近15万件。

天博面向大众的公共服务明星产品“文博讲堂”已在文博界打响名号,300余场讲座以考古学、历史学、文学等知识为切入点,为提升广大

市民综合素质开辟了一方新的教育天地。天博积极探索馆校合作新模式,今年最新推出“板凳上的博物馆”线下文博课堂建设。针对不同人群提供不同的公共服务,使天博成为观众的“精神新家园”。特别值得一提的是,为保障特殊群体的文化权益,天博率先录制推出了一批国家通用文物手语讲解视频。天博党委书记于健介绍:“今后天博将对各项展览内容进行详细解说,力求让博物馆文化资源惠及更多人群。”

上图 孩子们在天博参观。

本报记者 王津摄

第九届“和平杯”京剧小票友邀请赛启动

少儿京剧爱好者快来报名

本报讯(记者刘桂芳)记者从“和平杯”京剧票友邀请赛组委会获悉,第九届“和平杯”京剧小票友邀请赛即日起启动。

“和平杯”京剧小票友邀请赛始于2007年,隔年举办一届,与“大票友赛”相映生辉,成为我国少年儿童京剧才艺展示、推广、示范的平台。已成功举办八届的“和平杯”京剧小票友邀请赛,评出的80名“中国京剧十小名票”已成为我国少儿京剧活动的领跑者;评选表彰的30名“少儿京剧杰出贡献奖”、30个“中国少儿京剧培训基地”为推动我国少儿京剧尤其是京剧进校园活动做出了积极贡献。

本届邀请赛由中共天津市委宣传部、天津市文化和旅游局、天津市和平区人民政府主办,和平区人民政府承办,天津市振兴京剧基金会、市京剧票友戏迷协会、天津京剧院协办,聘请京剧表演艺术家尚长荣为艺术顾问、京剧专家白晶环为艺术总监。

凡年龄在5周岁至16周岁的少儿京剧爱好者,非戏剧专业学生,不论性别、民族均可报名参赛。个人参赛需彩唱京剧传统戏、新编历史戏或京剧现代戏的一个唱段,演唱时长4至8分

钟。团体节目的演员人数为5至15人,演唱时长为4至8分钟。多胞胎儿童演唱、全部为少数民族儿童或留守儿童团体的节目,条件可适当放宽。少儿集体京剧乐器演奏可以作为团体节目报名。提倡选择有利于青少年道德、艺术素质提高的剧目参赛。

参赛选手向各省、自治区、直辖市的“和平杯”承办单位报名,参加选拔推荐;香港、澳门特别行政区,台湾地区同胞,海外侨胞子女以及外籍儿童参赛可直接到组委会报名。

决赛采取在爱奇艺、腾讯等视频网站,中国京剧艺术网和平杯公众平台网上“云决赛”的形式进行。决赛评委会由专家评委和大众评委组成。决赛评出一等奖10名,授予“十小名票”荣誉称号;其余为二等奖,授予“优秀小票友”荣誉称号。入选的团体节目,评选金、银奖。组委会向获奖选手所在校园寄送喜报。

颁奖仪式暨汇报演出于8月上旬在天津中国大戏院现场举行,邀请中央广播电视总台现场录播。颁奖晚会期间,在天津民园广场举办第九届“和平杯”京剧小票友邀请赛获奖选手惠民演出。

送给全市少年儿童的节日礼物

华夏未来 儿童科技馆开馆

本报讯(记者刘桂芳)作为送给全市少年儿童的“六一”礼物,华夏未来教育集团精心打造的人工智能交互空间——华夏未来儿童科技馆,昨天迎来第一批小观众。

现场,孩子们体验C919模拟驾驶飞行、冰球挑战、3D打印激光切割体验等人机互动式学习内容,感受科技带来的神奇。在游园活动中,花样舞台秀、六六市集、运动加油站、徽章DIY等精彩体验活动吸引了孩子们参与。

走进示范书吧 感受非遗魅力

本报讯(记者高丽)由市民间文艺家协会主办的非遗走进示范城市书吧公益讲座活动,昨天下午在北方创客体验中心城市书吧举办,让走进书店欢度“六一”的孩子们收获了一次难忘的体验。

北方创客体验中心内的北创书吧,获得2022年度天津市示范城市书吧荣誉称号,这是书店里首次举办非遗体验活动,吸引了80多名小学生报名参加。在书店搭建的体验空间里,主办方为孩子们准备了彩纸、竹签、透明纸、丝线等制作工具。“风筝魏”第四代传承人、国家级非物质文化遗产代表性传承人魏国秋老师,手把手带领大家了解制作风筝需要的扎、糊、绘、放等基础步骤。老师不厌其烦,学生们目不转睛,现场气氛十分热烈。在踊跃互动交流中,孩子们制作完成了一个个五彩斑斓的风筝。

下图 孩子们在制作风筝。

本报记者 曹彤摄



迎接文化和自然遗产日

邀“小小传承人” 天图制作“鱼灯”

本报讯(记者高丽)为迎接文化和自然遗产日的到来,天津图书馆将在本月4日10时在天津文化中心推出第四届“小小传承人”体验活动。

本次公益活动的主题为“非遗鱼灯”,面向6到12岁的小读者及家长。活动将邀请专业老师以安徽黄山歙县汪满田村的非遗“鱼灯”制作为主题,通过讲解“鱼灯”的由来、意义、制作方法等,让小读者了解来自600年前的“鱼灯”非遗项目传统技艺。即日起,喜爱非遗的小读者可以通过天图官方微信公众号线上报名。

京梆名家 联袂《勘玉钏》

京梆名家版《勘玉钏》昨晚在中国大戏院上演。国家一级演员刘红雁在剧中前饰俞素秋、后饰韩玉姐,京剧名家石晓亮、卢松的加盟也为演出增色不少。该剧由京剧名家孙毓敏亲授。

图为刘红雁在剧中饰演俞素秋。

本报记者 庞剑摄